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Escola Básica 2,3 de Fernão do Pó
_________________________________________________________________________________________________________________

Texto 1

Ler e Esquematizar

1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).
O Jantar da Inês
Olá! Eu chamo-me Inês e hoje vai haver um jantar de família cá em casa.

A minha mãe encarregou-me de fazer a distribuição dos lugares pela mesa, que é rectan​gular, cabendo duas pessoas em cada topo e três em cada lado.

Ora bem, para realizar a tarefa é preciso ter certos aspectos em linha de conta:

A minha mãe quer ficar sentada no topo, o mais perto possível da porta da sala, para se des​locar rapidamente à cozinha; a minha avó paterna, Helena, que é uma senhora com mais idade, vai sentar-se à direita da minha mãe; à esquerda da minha mãe, senta-se a nova mul​her do meu avô materno (Neves), que se chama Maria; não vai ser simpático sentar alguém entre o meu avô e a mulher dele; vou tentar arranjar maneira de o meu pai dar a direita ao meu avô; a minha mãe recomendou-me que não sentasse a tia Paula muito longe dela para poderem conversar; quanto ao meu tio Zé, marido da tia Paula, deverá ficar ao lado dela; o meu irmão Vasco vai querer sentar-se ao lado do tio Zé para falar com ele de computadores e, quanto à minha prima Mariana, já sei que quer ficar ao pé de mim, de preferência entre mim e o meu irmão. Não vai ser possível os meus pais ficarem juntos, mas eles dizem que, quando recebem visitas, o mais importante é que os convidados se sintam bem, mesmo que as regras de etiqueta não sejam completamente respeitadas.

2.1 – Elabora um esquema com um rectângulo que represente a mesa e com círculos que representem as cadeiras à volta da mesa.

2.2 – Regista, dentro de cada círculo, a identificação da pessoa que vai ocupar aquele lugar.

Texto 2
Ler, esquematizar e apresentar

1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).
Borboletas

[image: image1.jpg]As borboletas são insectos voadores. Há cerca de doze mil espécies de borboletas. São parentes das mariposas. Vivem em quase todas as zonas do Mundo, até mesmo perto do Círculo Polar Árctico.

As borboletas têm várias cores e tamanhos. Uma das mais peque​nas, a anã-azul da África do Sul, tem um comprimento de asas de apenas 14 mm. A maior, a Rainha Alexandra, tem um comprimento de asas de 28 cm.

Todas as borboletas iniciam a vida como larvas que são chocadas de ovos. As larvas pas​sam a vida a comer a planta sobre a qual foram chocadas. Mudam de pele várias vezes, à medida que crescem. Quando a larva atinge o crescimento máximo, transforma-se em crisálida, com uma pele dura. Dentro desta, a crisálida transforma-se numa borboleta adulta. Depois de certo tempo, irrompe e voa para procurar um companheiro e pôr os seus próprios ovos.

Algumas borboletas «migram». Voam de uma para outra parte do mundo em certas épocas do ano. Uma das mais famosas borboletas migratórias é a monarca, da América do Norte. Durante o Verão, vive em todas as zonas dos Estados Unidos, Canadá e Alasca. No Outono, as borboletas agrupam-se. No Inverno, voam para Sul em direcção ao México, Florida e Califórnia Meridional. Às vezes podem ver-se milhares de borboletas a voar em conjunto. Durante a Primavera, voam novamente para Norte.

John Paton, Enciclopédia Juvenil, Círculo de Leitores (adaptado)

2 – Relê o parágrafo destacado no texto e faz um esquema das várias metamorfoses da borboleta utilizando setas.

3 – A partir do esquema, explica em voz alta o ciclo de vida das borboletas.
Texto 3
Ler e Compreender

Parágrafos


Num parágrafo desenvolve-se um tema, que é constituído por várias ideias. Lê com atenção o texto e observa as ideias que nele se encontram.
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Lê o texto seguinte e procura escrever todas as ideias com que ficaste.
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Texto 4
1- Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).
Alice e o gato
«- Mas eu não quero ir para o meio de gente maluca – disse a Alice.
- Oh! Não podes evitá-lo – disse o gato. – Aqui somos todos malucos. Tu és maluca!
- Como é que sabes que eu sou maluca? – Perguntou Alice.
- Deves ser! – Respondeu o gato. – Se não fosses, não tinhas cá vindo.
À Alice não lhe pareceu que isso provasse grande coisa, mas continuou:

- E tu, como é que sabes que és maluco?

- Para começar – disse o gato. – um cão não é maluco… é verdade ou não?
- Penso que sim – respondeu Alice.
- Pois bem! – Continuou o gato. – Sabes que um cão rosna quando está zangado e dá ao rabo quando está contente. Ora, eu rosno quando estou contente e dou ao rabo quando me zango. Logo, sou maluco!»
Aventuras de Alice no País das Maravilhas, de Lewis Carroll

2- Na segunda parte do texto o gato expôs um raciocínio à Alice.
· Quais são as premissas desse raciocínio? (Premissas são proposições que se admitem como verdadeiras e que nos permitem chegar às conclusões.) _____________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

· Qual é conclusão? _____________________________________________________

· Será que este raciocínio está correcto? Isto é, a verdade das premissas implica a ver​dade da conclusão?
·  _____________________________________________________________________
· Qual seria a conclusão correcta? _________________________________________
· Qual foi o erro cometido pelo gato? _______________________________________

___________________________________________________________________________

Texto 5
1- Observa o quadro seguinte onde estão indicadas a superfície e a população de al​guns países da Europa.
	País
	Superfície (Km2)
	População
	

	Portugal
	92 000
	10 300 000
	

	Espanha
	505 000
	40 000 000
	

	França
	549 000
	55 000 000
	

	Reino Unido
	244 000
	56 400 000
	

	Irlanda
	70 300
	3 600 000
	

	Bélgica
	50 510
	9 860 000
	

	Holanda
	33 490
	14 500 000
	

	Alemanha
	356 400
	79 100 000
	

	Luxemburgo
	2 580
	360 000
	

	Dinamarca
	43 000
	5 100 000
	

	Itália
	301 300
	57 400 000
	

	Grécia
	132 000
	10 100 000
	


2- Compara a superfície e a população de Espanha com a do Reino Unido. Que obser​vações podes fazer? _______________________________________________
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

3- Observa bem a tabela e faz outras comparações entre superfícies e populações.
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

Texto 6
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).
As Estrelas
Se olhares para o céu numa noite límpida e sem Lua, poderás ver quase 3 000 estrelas.
Antigamente pensava-se que certos grupos de estrelas formavam no céu o contorno de pes​soas ou animais e deram-lhes nomes do que pareciam significar. Estes grupos de estrelas chamam-se “constelações” (Aquário, Carneiro, Ursa Maior, Balança, Orion, Touro, etc.)
As estrelas parecem mover-se lentamente de Este para Oeste, porque a Terra gira em sentido contrário, em torno do seu eixo – uma linha imaginária que vai do Pólo Norte ao Pólo Sul passando pelo centro. A estrela Polar, situa-se na vertical do Pólo Norte, parecendo por isso imóvel. As outras parecem circular à sua volta.
O Universo é composto por biliões de Galáxias e cada Galáxia é formada por biliões de Es​trelas cada uma delas parecida com o nosso Sol. Muitas destas estrelas são muito maiores que o nosso Sol. Parecem mais pequenas porque estão a uma distância enorme. A nossa galáxia tem um nome e chama-se “Via Láctea”. O seu diâmetro é de 100 000 anos-luz. Um ano-luz é a distância que a luz percorre durante um ano. Como num segundo percorre 300 000 Km, po​de calcular-se a distância correspondente a um ano-luz e a distância correspondente a 300 000 anos-luz.
Com potentes telescópios, podemos ver muitas outras galáxias do Universo. A mais próxima, Andrómeda, está a dois milhões de anos-luz. Um foguetão voando à velocidade da luz (cerca de 25 000 vezes superior à dos foguetões actuais) levaria dois milhões de anos a chegar da Terra a Andrómeda.
2 – Quem é que montou o eixo na Terra? Justifica ________________________________
___________________________________________________________________________
3 - Em que sentido se move a Terra no seu movimento de rotação? (Este para Oeste ou Oeste para Este) _____________________________________________________________

4 – Poderás fazer uma visita à galáxia Andrómeda? Quando? Porquê? ______________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Texto 7
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).
Chora-Que-Logo-Bebes
Era uma vez um rapaz chamado João que vivia em Chora-Que-Logo-Bebes, exígua aldeia aninhada perto do Muro construído em redor da Floresta Branca onde os homens, perdidos dos enigmas da infância, haviam instalado uma espécie de Parque de Reserva de Entes Fan​tásticos.
Apesar de ficar a pouca distância da povoação, ninguém se atrevia a percorrer a floresta. Não só por se encontrar protegida pela altura descomunal do Muro, mas principalmente porque os choraquelogobebenses – infelizes chorincas que se lastimavam de manhã até à noite – mal tin​ham força para arrastar o bolor negro das sombras, quanto mais para se aventurarem a comba​ter bichas de sete bocas, gigantes de cinco braços ou dragões de duas goelas. Preferiam chora​mingar agachados em casebres sombrios, enquanto lá fora chovia com persistência implacável (como se as nuvens estivessem forradas de olhos). Tudo isto incitava os habitantes da aldeia a andarem de monco caído, sempre constipados por causa da humidade.
O único que, talvez por capricho de contradizer o ambiente e instinto de refilar, resistia a esta choradeira pegada, era o nosso João que, em virtude duma contínua ostentação de bravata ale​gre e teimosia na luta, todos conheciam por João Sem Medo.
Ferreira, José Gomes, Aventuras de João Sem Medo
2 – Neste texto a chuva é identificada como lágrimas. De onde podemos tirar esta con​clusão? ____________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

3 – “Quando nascemos já está determinado o que virá a ser a nossa vida”. Acreditas nes​ta afirmação? Porquê? E o João Sem Medo acreditava? Justifica. ___________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Texto 8
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).
O Sol
O Sol é uma vulgar estrela do Universo, embora não pareça, por estar muito mais perto de nós que as restantes estrelas. O Sol é uma massa de gases incandescentes, quase tudo hidrogénio e hélio. É a fonte de todo o calor e luz, é um gigantesco gerador de energia nuclear. Há muitos milhões de anos que liberta essa energia e continuará a fazê-lo por muitos mais milhões. A tem​peratura do centro do Sol é da ordem dos vários milhões de graus centígrados e a sua su​per​fície atinge alguns milhares de graus (5 500º C).
A luz do Sol é de tal modo intensa que danifica irremediavelmente os olhos se olharmos di​rec​ta​mente para ele.
O Sol gira em torno de um eixo, tal como a Terra. A Terra dá uma volta completa em 24 ho​ras (um dia terrestre); o Sol demora 25 dias terrestres. A Terra move-se continuamente em volta do Sol, demorando 365 dias e 6 horas a completar essa translação (um ano). O Sol des​loca-se em torno do centro da nossa galáxia e demora 200 milhões de anos terrestres a com​ple​tar a sua órbita.
A distância da Terra ao Sol é de 150 milhões de quilómetros.

A massa do Sol (a quantidade de matéria que contém) representa quase a totalidade da massa do sistema solar e possui uma força de gravidade (força que atrai os corpos uns para os ou​tros) tremenda. Esta força mantém todos os planetas em órbita à sua volta. A gravidade no Sol é tão poderosa que uma pessoa com 50 kg na Terra pesaria 1 500 kg no Sol.
Se o Sol fosse uma bola oca, caberiam nele mais de um milhão de planetas do tamanho da Terra.

2 – Quanto tempo é um ano solar? _____________________________________________
___________________________________________________________________________

3 – Como sabes a luz desloca-se à velocidade de 300 000 km/s. Quanto tempo demora a luz do Sol a chegar à Terra? __________________________________________________
___________________________________________________________________________

4 – Porque parecem o Sol e a Lua do mesmo tamanho, sendo o Sol 400 vezes maior que a Lua? ______________________________________________________________________
Texto 9
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).
O Rei e o Mensageiro

“- Por quem é que passaste na estrada? Perguntou o rei. (…)

- Por ninguém – disse o mensageiro.


- Está certo, disse o rei, esta menina também o viu. Então com certeza que Ninguém anda mais devagar do que tu.

- Faço os possíveis – disse o mensageiro mal-humorado. – tenho a certeza que ninguém na​da mais depressa do que eu!

- Não pode ser – disse o rei, - senão ele tinha chegado primeiro do que tu”.
Alice do Outro Lado do Espelho, de Lewis Carrol
2 – Neste diálogo, tanto o mensageiro como o rei estão a raciocinar correctamente. No entanto, não estão de acordo. És capaz de explicar porquê? ________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

3 – Se não tivermos cuidado com as palavras que usamos podemos gerar grandes confusões nas nossas conversas. Por exemplo: podemos dizer que 76 é constituído pelo número sete e pelo número oito? Justifica. _______________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

4 – A frase, “O número seis está antes do número sete”, está correctamente escrita e no âm​bito da matemática, também está correcta, ou não? Justifica. ____________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
Texto 10
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).
Quadras Tontas
	Juntei as contas das lojas
para fazer um colar.

As minhas notas de conto (5€ em moeda antiga)
São só contos de encantar.
Para poupar gasolina

já troquei com as vizinhas

o carro a motor que eu tinha

por um carrinho de linhas.

Quando for à discoteca

compro um disco voador

com meninos marcianos

cantando ao som do tambor.
Não deixes ficar no lenço

os macacos do nariz,

faz uma jaula para eles

igual àquela que eu fiz.
	Levei na pasta dos dentes
livros e lápis de cores.

Reguei a planta dos pés
para ver se ela dá flores.

Quis casar o meu cavalo

Fui pescar uma cavala.

Mas o bicho foi ingrato

E recusou-se a aceitá-la.

Servem os tempos dos verbos

só para maçar a gente.

Mas há um que eu aprecio:

podes bem dar-me um presente!

Soares, Luísa Ducla, A gata Tareca e outros poemas levados da breca


2 – Sublinha, no texto, todas as palavras que são usadas em dois sentidos diferentes (sen​tido próprio/sentido figurado).
3 – Escreve cada uma das palavras que sublinhaste e à frente os dois sentidos em que elas foram usadas. Ex.: Cachorro (cão; sanduíche).
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Texto 11
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).
Planetas
Os nove Planetas, com as suas 32 luas e o Sol no “centro”, formam o nosso Sistema Solar. Os Planetas movem-se em órbitas em volta do Sol e as luas descrevem órbitas em torno dos Planetas. Todos estes movimentos são regulados pela força da gravidade.
Os planetas Mercúrio, Vénus, Terra e Marte são os mais próximos do Sol e têm superfícies sólidas. Mercúrio é o mais pequeno e o que está mais perto do Sol. Tem só 5 000 Km de diâ​metro e dá a volta ao Sol em 88 dias terrestres. Vénus é quase do mesmo tamanho da Terra. Um ano em Vénus tem a duração de 222 dias terrestres. A nossa Terra tem cerca de 22800 Km de diâmetro. Dá a volta ao Sol em 365 dias e 6 horas (um ano). Marte tem metade do diâ​metro da Terra. Demora cerca de dois anos terrestres a dar a volta ao Sol. Todos estes planetas são pequenos comparados com Júpiter, Saturno, Urano e Neptuno, constituídos quase só por gases. Júpiter é o maior planeta com quase 150 000 km de diâmetro. Demora 12 anos ter​restres a dar a volta ao Sol. Uma rotação completa em volta do seu eixo demora 10 horas. Saturno e os seus anéis formados por partículas minúsculas tem 120 000 km de diâmetro. Dá uma volta ao Sol em 29,5 anos terrestres.
Embora para nós, na Terra, os Planetas se assemelhem a estrelas, na realidade não têm luz própria. Reflectem a luz que o Sol projecta sobre eles. As estrelas, semelhantes ao nosso Sol, brilham com a luz que elas próprias fabricam.
A Terra, onde vivemos, é ainda o único planeta em que se conhece vida.
2 – Que duração tem um ano no planeta Mercúrio? _______________________________
3 – Duas crianças nascidas ao mesmo tempo, uma na Terra e outra em Júpiter. Quando a que vivia em Júpiter festejasse o seu terceiro aniversário, a pessoa nascida na Terra estaria a festejar que idade? ___________________________________________________
4 – Se reparares verificas que quanto mais afastados do Sol estiverem os planetas mais tempo levam a completar uma volta ao Sol (um ano). Porque será? __________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Texto 12
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Alice e o Chapeleiro Maluco

“- Então deves dizer o que queres dizer – continuou a lebre de Março.

- Eu digo o que quero dizer – replicou prontamente Alice. – Pelo menos quero dizer o que digo… É a mesma coisa, claro!

- Não é nada a mesma coisa! – Respondeu o chapeleiro. – Se fosse a mesma coisa, podias dizer que “eu vejo o que como” é a mesma coisa que “eu como o que vejo”.

- E podia afirmar – juntou a lebre de Março – que “gosto daquilo que tenho” é a mesma coisa que “tenho aquilo que gosto”.

- E podia afirmar – disse ainda o ratinho, que parecia falar sem deixar de dormir – que “eu respiro enquanto durmo” é o mesmo que “durmo enquanto respiro”.

- Para ti, sim, é a mesma coisa! – Disse o chapeleiro; e acabou aqui.”

Aventuras de Alice no País das Maravilhas, de Lewis Carrol
2 – Representa em diagramas as relações expressas no texto:
· “eu digo o que quero dizer” e “quero dizer o que digo”
· “eu vejo o que como” e “eu como o que vejo”
· “gosto daquilo que tenho” e “tenho aquilo que gosto”
· “respiro enquanto durmo” e “durmo enquanto respiro”
3 – Afinal quem tem razão? A Alice? O chapeleiro e os seus amigos? Todos eles? Ne​nhum deles? ________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Texto 13
1 – Observa o quadro seguinte onde estão representadas as populações de diversas cida​des em 1980 e em 1990.
Cidades dos E. U. A.
	Cidade
	1980
	1990

	Nova Iorque
	7 071 640
	7 322 565

	Los Angeles
	2 968 520
	3 485 400

	Chicago
	3 005 070
	2 783 730

	Houston
	1 595 140
	1 639 555

	Filadélfia
	1 688 210
	1 585 580

	San Diego
	875 540
	1 110 550

	Detroit
	1 203 370
	1 027 975

	Dallas
	904 600
	1 006 880


2 – Quais são as cidades cuja população diminuiu entre 1980 e 1990? ________________
___________________________________________________________________________

3 – Quais são as cidades cuja população aumentou entre 1980 e 1990? _______________

___________________________________________________________________________

4 – Compara o número de habitantes destas cidades em 1990 e ordena-as por ordem de​crescente da sua população. ___________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
Texto 14
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

A Lua
A Lua tem um quarto do tamanho da Terra. Nenhum outro planeta tem uma lua de tamanho tão próximo. Nós vemos a lua porque ela reflecte a luz do Sol – é o luar. A luz reflectida pela Terra também ilumina a Lua.
Vista pelo telescópio, ou mesmo por uns binóculos, a Lua apresenta imensas crateras. Há-as de todos os tamanhos, algumas com mais de 200 km de diâmetro. Pelo menos algumas são as marcas de colisões com outros corpos errantes do espaço - meteoros.
A Lua está a uma distância de cerca de 400 000 km da Terra. Quando é dia a temperatura atinge cerca de 100º C, quando é noite a temperatura baixa para cerca 150º C negativos. Na Lua tudo é silêncio – não há ar para propagar o som.
A Lua dá a volta à Terra em cerca de um mês e vai girando no seu eixo durante esse tempo, voltando sempre a mesma “face” para a Terra e acompanhando-a no seu movimento (trans​lação) à volta do Sol.
A força de gravidade da Lua atrai a Terra com os seus oceanos. É a principal causa das marés.
A primeira vez que um ser humano pousou na Lua (alunagem) foi em 1969.
2 – Porque será que a Lua tem tantas crateras e a Terra tem tão poucas? _____________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

3 – Haverá água na superfície da Lua? Porquê? __________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Texto 15
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

O Cisne



Cisne branco


na água azul



e lá no fundo



a imagem dele.



O que é



O que é



que está na água



e não se molha?



Não sabes


sê franco…



É a sombra azul



do cisne branco.
Castrim, Mário, Histórias com juízo
2 – Em que é que este texto difere de uma verdadeira adivinha? ____________________

___________________________________________________________________________
3 – Há qualquer coisa que não está de acordo com a realidade e que nós podemos com​provar todos os dias. O que é? _________________________________________________
___________________________________________________________________________

4 – Conheces alguma adivinha? Escreve-a aqui para dares a conhecê-la aos teus colegas.
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
Texto 16
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Uma tarde na piscina

A Joana, a Isabel, o António, o Luís e a Maria resolveram encontrar-se uma tarde para irem nadar à piscina.
A Joana pode ir às Terças, Quartas e Sábados; A Isabel está ocupada às Quartas, Quintas e Domingos; o António só está livre às Segundas e Sábados; O Luís não pode ir às Segundas, Terças, Sextas e Domingos e a Maria tem todas as tardes livres, com excepção das Sextas e Domingos.
2 – Em que dia da semana podem ir todos juntos? ________________________________

___________________________________________________________________________

3 – Quando é que ninguém está livre? ___________________________________________

___________________________________________________________________________

4 – Em que dias a Isabel pode ir com o António, sem ser ao Sábado? _________________
___________________________________________________________________________

5 – Em que dias podem ir pelo menos três dos cinco amigos? _______________________
___________________________________________________________________________

6 – Em que dias pode ir a Maria e não pode ir a Isabel? ___________________________
___________________________________________________________________________

7 – Em que dias há menos meninas disponíveis para ir à piscina? ___________________
___________________________________________________________________________

8 – Em que dias não pode ir a Joana ou não pode ir a Maria? _______________________

___________________________________________________________________________
Texto 17
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Viajando
O Sr. Manuel vai fazer uma viagem entre Lisboa e Vila Nova de Gaia onde pretende almoçar.
Em Coimbra, o Sr. Joaquim esperará pelo seu amigo Manuel para irem de automóvel até Vila Nova de Gaia.
Tudo correu bem, saíram de Coimbra eram 11 horas e chegaram a Vila Nova de Gaia eram 12:10 h e às 13:00 h estavam os dois a almoçar com o seu amigo Luís.

Falta o horário dos comboios
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2 – A que horas partiu de Lisboa o Sr. Manuel? __________________________________

3 – O Sr. Manuel viajou num Comboio Intercidades? _____________________________
4 – Identifica o comboio em que viajou o Sr. Manuel? _____________________________
5 – Se o almoço dos três amigos fosse em Braga e todos se deslocassem de comboio, qual era o comboio que servia os três? ______________________________________________
___________________________________________________________________________

Texto 18
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Nobel da Paz
Alfred Nobel, o inventor da nitroglicerina e da dinamite, ganhou uma imensa fortuna. Mas a consciência de ter contribuído para que as guerras se tornassem mais sangrentas e mortíferas causou-lhe remorsos. Por isso redigiu um testamento invulgar: os imensos rendimentos pas​sariam a servir para recompensar pessoas que se distinguissem por obras consideradas como benefício para a humanidade.
O testamento de Alfred Nobel estabeleceu prémios anuais para recompensar quem fizesse descobertas extraordinárias no âmbito da Física, Química, Medicina e quem se notabilizasse por ter escrito uma obra literária de grande valor.
Estabeleceu ainda um quinto prémio destinado a quem contribuísse para a fraternidade entre os povos. Este quinto prémio é o Prémio Nobel da Paz.
Em 1996, esse prémio foi atribuído a duas pessoas. D. Ximenes Belo, bispo de Dili, e José Ramos-Horta, representante da Resistência Timorense, no Exterior.
Um por via religiosa, outro por via diplomática e política, tentaram (e conseguiram) que se tomassem medidas para evitarem os massacres das tropas Indonésias sobre a população de Timor Lorosae (Timor Leste). Hoje Timor é um país independente.
2 – Inicialmente, quantos Prémios Nobel existiam? E agora quais são Prémios Nobel atribuídos anualmente? ______________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

3 – A palavra “nitroglicerina” aparece no mesmo contexto da palavra “dinamite”, por​quê? ______________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

4 – De todos os Prémios Nobel, qual o que gostarias de receber? Porquê? _____________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Texto 19
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

A Terra
A Terra é um pequeno planeta da nosso Sistema Solar. Tem uma lua. Marte tem 2 luas; Úrano tem cinco; Saturno tem dez; Neptuno tem duas e Júpiter tem doze.
A Terra é o único planeta conhecido com seres vivos. Tem um solo nutritivo sobre a camada rochosa da sua crusta. Há uma atmosfera rica de gases vitais a envolver o globo, e água, es​sen​cial a todos os seres vivos, a cobrir a maior parte da sua superfície. A própria temperatura é adequada; se a Terra estivesse mais longe do Sol, seria demasiado fria e se estivesse mais perto do Sol, seria demasiado quente.
A terra é redonda, com um diâmetro de 12 800 km e um perímetro de 40 000 km. Os movi​mentos da Terra e da Lua são a base de medição do nosso tempo. Uma rotação completa da Terra em torno do seu eixo demora 24 horas a que chamamos «um dia». A translação da Lua em volta da Terra demora aquilo a que chamamos «um mês». Ao tempo que a Terra demora a percorrer a sua órbita em volta do Sol (365 dias e 6 horas) damos o nome de «ano».
O Sol ilumina metade da Terra de cada vez. Na parte iluminada, é dia. Na parte não ilumi​na​da, é noite. Como a Terra gira continuamente, uma metade está sempre a passar da noite para o dia, enquanto a outra vai mudando de dia para a noite.
2 – O nosso Sistema Solar é constituído pelo Sol pelos nove planetas que giram à sua volta e pelas luas dos planetas. Haverá outros “Sistemas Solares” no Universo? _______
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

3 – Haverá outros planetas com seres vivos? _____________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

4 – Porque é que de quatro em quatro anos (anos bissextos) o ano tem mais um dia? ___
___________________________________________________________________________
Texto 20
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Quem é Quem?

“ – Que diabo de coisas tão esquisitas há hoje. Ainda ontem tinha sido tudo tão normal!... Se​rá que me mudei de noite?!... Vamos por partes: era mesmo eu quando me levantei esta ma​nhã? Quer-me parecer que me lembro de me sentir um bocado diferente – mas, se não sou a mesma, então só há uma pergunta a fazer: que diabo de coisa é que eu sou afinal? Pronto! Aí é que está a grande confusão…
Começou então a lembrar-se de todas as meninas que conhecia com a sua idade, para ver se a tinham trocado por alguma delas.
 - Tenho a certeza que não sou a Ada – disse – ela tem cabelo todo aos caracóis e o meu não tem caracóis de espécie alguma; tenho também a certeza que não sou a Mabel, porque eu sei tudo, e ela sabe mesmo muito pouco (está sempre a pedir-me ajuda nos trabalhos). Depois su​cede que ela é ela e eu sou eu…”.
Aventuras de Alice no País das Maravilhas, de Lewis Carrol
2 – A Alice já não sabe quem é. Mas lembra-se que vive na mesma rua que a Mabel e a Ada, e que, das três meninas, uma é loira, outra é ruiva, e outra é morena. A morena não tem caracóis; a Mabel, que não sabe nada, costuma pedir à loira que a ajude nos trabalhos de casa, e a loira costuma jogar xadrez com a Ada aos Domingos.
Serás capaz de descobrir a cor dos cabelos de cada uma das amigas?
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Texto 21
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

O dinheiro da Joana

A Joana saiu de casa para visitar a Avó e levava na carteira 6 euros. No caminho comprou uma esferográfica que lhe custou 2 euros e um postal por 1,20 €. Foi à pastelaria e comprou uns bolinhos secos que lhe custaram 2,30 €. 
Quando chegou a casa da Avó, ofereceu-lhe o postal e disse-lhe que os bolinhos eram para elas as duas comerem acompanhados por um chá delicioso que a Avó sabia fazer.
No fim a Avó agradeceu a visita e deu-lhe uma nota com o valor mais pequeno do nosso sis​tema monetário.
3 – Qual foi a despesa da Joana nas compras que efectuou? ________________________

___________________________________________________________________________

4 – A Joana voltou para casa com mais ou menos dinheiro na carteira? Explica como fizeste. _____________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Texto 22
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Gravidade

A Gravidade é a força que faz cair os corpos para baixo. Quando se solta uma bola, ela cai porque a força da Gravidade a atrai para o Centro da Terra. Se se abrissem dois furos verti​cais em lados opostos da Terra até próximo do seu centro, e se se largasse uma pedra em cada furo, ambas iriam parar ao fundo do furo, porque a força da Gravidade no Centro da Terra atrairia ambas as pedras para o Centro.
A força da Gravidade da Terra puxa tudo e todos “para baixo”, ou seja, em direcção ao Cen​tro da Terra. O nosso peso é a força com que a Gravidade nos atrai.
Todos os corpos do Universo, incluindo o Sol, Lua e planetas, se atraem uns aos outros; quan​to maior for a massa do corpo maior será a força com que atrai os outros.
Quanto mais afastados estiverem dois objectos, menor será a atracção mútua. O Sol, por ser muito maior que a Terra, tem uma força de Gravidade muito maior. Todavia, as pessoas e os objectos da Terra não disparam a voar rumo ao Sol. A atracção da Terra sobre nós é muito mais forte que a do Sol, porque a Terra está muito mais perto: estamos mesmo em cima dela.
Para chegarem à Lua, os astronautas da nave espacial Apollo tiveram primeiro de escapar à força de Gravidade da Terra. Conseguiram-no atingindo a tremenda velocidade de mais de 40 000 km/h. ( um avião a jacto pode atingir cerca de 3 500 km/h e a velocidade do som é de 1 230 km/h ou seja 340 m/s)
2 – Onde é que tu pesas mais, na Lua ou na Terra? Porquê? ________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

3 – A Lua anda à volta da Terra. O que aconteceria se a velocidade da Lua à volta da Terra diminuísse para metade? Explica o teu raciocínio. ___________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________Texto 23

1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Lenda Timorense
Em tempos que já lá vão, vivia na ilha Celebes um crocodilo muito velho, tão velho que não conseguia caçar peixes no rio. Certo dia, apertado pela fome, decidiu aventurar-se nas mar​gens, em busca de algum porco distraído que lhe ser​visse de refeição. Andou, andou, até cair exausto e desesperado, pois não encontrara nada e perdera as poucas forças que lhe restavam. Como havia de regressar à água? Valeu-lhe um rapaz simpático e robusto que teve pena dele e o arrastou pela cauda.
Em paga do serviço prestado, o crocodilo ofereceu-se para o transportar às costas sempre que quisesse navegar. O rapaz aceitou e fizeram várias viagens juntos. Isso não impediu no entanto, que sentindo fome novamente, o crocodilo se lembrasse de comer o companheiro. Antes porém quis ouvir a opinião de outros animais e to​dos se mostraram indignadíssimos. Devorar quem o salvara? Que ingratidão!
Envergonhado e cheio de remorsos, o crocodilo resolveu partir para longe e recomeçar nova vida onde ninguém o conhecesse. Chamou o rapaz e disse-lhe:
 - Vem comigo à procura de um disco de ouro que flutua nas ondas perto do Sol Nascente. Quando o encontrarmos seremos felizes.
Mais uma vez viajaram juntos, agora sulcando o mar que parecia não ter fim… a certa altura o crocodilo percebeu que não podia continuar. Parou por um instante e logo o seu corpo se trans​formou numa ilha magnífica.
O rapaz viu-se homem feito de um momento para o outro e verificou encantado que trazia ao peito o disco de ouro com que sonhara o crocodilo. Instalou-se para ficar e deu à ilha o nome de Timor que significa Oriente.
2 – O símbolo de Timor é um crocodilo. Porquê? _________________________________
___________________________________________________________________________

3 – Pensa um pouco e dá a tua opinião. Porque será que há tantas lendas? Já reparaste que são sempre antigas? Porquê? ______________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
Texto 24
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Quem é o Assassino?
O Sr. Francisco convidou três amigos para jogar “King”: o Alfredo, o Bernardo e o Camilo.
Durante o jogo o dono da casa foi assassinado e a polícia apurou o seguinte:
· O assassino, que é um dos convidados, chegou a casa do Sr. Francisco mais tarde do que pelo menos um dos outros dois.
· Um dos três convidados, que é detective, chegou a casa do Sr. Francisco mais cedo do que pelo menos um dos outros dois.
· O detective chegou à meia-noite.
· Nem o Alfredo nem o Bernardo chegaram depois da meia-noite.

· Entre o Bernardo e o Camilo, o primeiro a chegar não é o detective.
· Entre o Alfredo e o Camilo, o último que chegou não é o assassino.
2 – Descobre quem foi o assassino. Mostra o teu raciocínio. _________________________
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Texto 25
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

O Terraço da Raquel
A casa da Raquel tem um terraço rectangular com 60 m de comprimento, onde ela e os ami​gos costumam patinar.
O terraço, que é em material sintético (peças quadradas de 50 x 50 cm), tem ao longo de um dos lados canteiros com umas bonitas sardinheiras vermelhas que o separam do terraço da vi​zinha. Os dois terraços têm as mesmas dimensões e cada um tem 197,6 m de perímetro.
2 – Quais são as dimensões do terraço da vozinha? Explica como chegas ao resultado? (podes não fazer contas) _______________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Texto 26
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Atmosfera
O Ar ou Atmosfera é uma espessa camada de gases que envolve a Terra. Sem a sua protec​ção, a Terra torraria durante o dia e congelaria à noite. De dia, a atmosfera absorve os raios mais nocivos do Sol e à noite evita que a maior parte do calor da Terra se perca no espaço.
Na Atmosfera, há 78% de azoto e 21% de oxigénio. O 1% restante é formado por outros ga​ses e partículas poluentes. O Ar é invisível. Por vezes parece visível mas são só as partículas poluentes que se vêem.
A Atmosfera tem quatro camadas. A mais próxima da Terra, chamada “troposfera”, varia entre 8 a 18 km de espessura. É nela que ocorrem os fenómenos meteorológicos. Os 64 km seguintes, onde não esses fenómenos, chama-se “estratosfera”. Os aviões a jacto utilizam-na para fugirem ao mau tempo. A camada que se segue, a “ionosfera”, estende-se por mais de 1000 km. A camada exterior chama-se “exosfera” e vai até aos 9 000 km da Terra. Para lá desta distância, fica o espaço exterior, onde praticamente não há ar.
O Ar tem peso e exerce pressão sobre a Terra. Ao nível do mar, a pressão é de cerca de 1 kg por centímetro quadrado. Quando se sobe, a pressão diminui. No pico da montanha mais alta a pressão é de apenas 300 g/cm2.
Não podemos ver o Ar, mas sabemos que ele existe. É o Ar que faz subir e mantém a voar os aviões e balões. Faz girar os moinhos e impele os barcos à vela sobre as águas.
Se não houvesse Ar não haveria arco-íris, que é causado pela passagem da luz solar através da humidade do Ar. Se não houvesse Ar os meteoros cairiam como chuva à nossa volta. O atrito com o Ar funde a maior parte deles antes de atingirem a Terra.
Para respirar, as pessoas e os animais precisam do oxigénio libertado pelas plantas e as plan​tas absorvem o dióxido de carbono que as pessoas e os outros animais expiram.
2 – Explica o que são “fenómenos meteorológicos”. ________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3 – Qual é a montanha mais alta da Terra? A cordilheira onde está inserida separa os dois países mais populosos do mundo. Quais? ____________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Texto 27
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

O Amor é o dobro de tudo

 - Estás a pensar nela? – perguntou a Joana.
 - Estou a pensar no que aconteceu – disfarçou o irmão.

 - Foi ela que te deu a flor, não foi?
 - Foi. Como é que soubeste?

 - Nós, as mulheres, apercebemo-nos facilmente dessas coisas. Quando chegaste ao camarote havia nos teus olhos um brilho diferente, especial. Parecia que estavas ali e noutro sítio qual​quer ao mesmo tempo. Tu gostas dela, não gostas?
 - Hum… - murmurou o Jorge, envergonhado, sem desviar os olhos das estrelas.
- Anda lá, Jorge, confessa. Essas coisas não se conseguem esconder.
 - Vocês gozam porque pensam que é muito agradável uma pessoa sentir-se assim…
 - E não é? – admirou-se a Joana.

 - Às vezes é, mas outras não. Tanto se sente uma alegria imensa que até parece que vamos rebentar de contentamento como ficamos aflitos e cheios de medo. É muito complicado. Que​res saber como eu me sinto, queres? Sinto-me invadido. Há qualquer coisa que entrou dentro de mim e faz com que eu veja e sinta as coisas de maneira diferente. São as mesmas coisas de sempre mas agora olho para elas de maneira diferente e elas parecem-me diferente. Quando ela me deu a flor e apertou a minha mão eu tive uma sensação que ainda não conhecia. Fiquei muito mais contente do que quando recebi a bicicleta BMX nova. Sentimos o dobro da ale​gria, o dobro da força e o dobro da coragem, mas… também o dobro do medo.
 - Então o amor é o dobro de tudo? – perguntou a Joana.
 - Sei lá se é o dobro ou o triplo ou o quíntuplo. Sei que é mais. Faz parecer tudo maior e mais profundo.
 - Ai, ai! – suspirou a Joana baixinho.

 - Não gozes, Joana – disse o Jorge, aborrecido.

 - Não te estou a gozar, ó estúpido! Estou cheia de inveja.
Magalhães, Avaro, O Olhar do Dragão
2 – Estar apaixonado é delicioso e complicado. Muitos autores escreveram sobre este te​ma – Luís de Camões, por exemplo. O que esperas tu do amor? _____________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

3 – Pesquisa frases de autores que escreveram sobre este sentimento.

Texto 28
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

A Água

A Água cobre a maior parte da superfície da Terra. A maior parte da Água (97%) é água sal​gada dos Oceanos. Os outros 3% são a água doce (não salgada) da Terra. Todavia, quase toda a água doce está gelada e situa-se nas zonas polares ou nos topos das montanhas e não está, por isso, disponível para consumo. Apenas 1% de toda a água do Mundo é doce e líquida. Me​​tade infiltra-se no subsolo e fornece água às árvores e outras plantas; a restante está dispo​ní​vel para o Homem e outros animais. Todos os grandes rios e lagos, os ribeiros e as lagoas, bem como as nascentes interiores, que fornecem a água para beber, para cozinhar, para lavar e para todas as outras necessidades do dia a dia, contêm menos de 0,5% da água do Mundo.
A Água não abunda apenas à superfície da Terra. Também os alimentos são formados quase só por água. Assim um tomate é formado por 95% de água; uma batata tem 75% de água; um bife tem 60% de água e até nós, seres humanos, somos formados por 65% de água.
Muita da nossa água, a princípio pura e límpida, está agora suja e malcheirosa. Está poluída e é insalubre para peixes, plantas, animais e pessoas. Durante anos, as fábricas vazaram os de​tritos químicos para as águas. As canalizações domésticas descarregam para os esgotos. To​dos os dejectos por tratar vão ter a rios e lagos e por fim aos oceanos. Neste século o grande problema para resolver é a falta de água potável disponível para consumo. Felizmente já co​me​çámos a tratar as águas residuais, (esgotos) de modo a diminuirmos a poluição, com a cons​trução de várias ETAR’s (Estação de Tratamento de Águas Residuais) e de Aterros Sani​tários.
2 – Porque é a Água tão importante? ___________________________________________

___________________________________________________________________________

3 – 75% da superfície da Terra é coberta por Água, logo nunca vamos ter problemas de falta de água. Certo ou errado? Justifica. ________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Texto 29
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Os esgotos

Os esgotos são um mal necessário. Ultimamente tenho visto na televisão programas onde se fala dos esgotos. Perguntei aos meus pais porque é que os esgotos causam tantos problemas se eles são tão precisos. Os meus pais dizem que são situações mal organizadas pelos altos res​pon​sáveis porque podiam fazer mais estações de tratamento, mas como isso implica muitos gastos de dinheiro, têm dificuldade em tomar essas decisões.

Os meus pais falam também que quando eram da minha idade tomavam banho no rio Ave. Hoje dizem que lhes faria impressão colocar um só pé dentro de água. Eu acho que eles têm razão. No Verão vi muitas crianças a tomar banho no rio de Vila Praia de Âncora com muita espuma de cor castanha. Até me meteu impressão e pena porque nós, hoje, não podemos to​mar banho nos rios como no tempo dos nossos pais.

Ai! Como eu gostaria de ter nascido há 40 anos atrás para conhecer os rios limpos de que os meus pais se recordam!...

Vera, 6º H, E.P. da Trofa
2 – Concordas com a Vera quando ela diz que gostaria de ter nascido 40 anos antes? Jus​tifica. ___________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3 – Serão necessários os esgotos, se causam tantos problemas? Justifica. ______________

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Texto 30
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Relâmpagos e Trovões

O Relâmpago é uma tremenda faísca eléctrica que brota de uma nuvem de trovoada. Apare​cem quando ventos dentro das nuvens friccionam as gotas de água umas com as outras. Ge​ram-se então cargas eléctricas dentro das nuvens. Umas cargas são positivas outras são nega​tivas. Estas cargas acumulam-se em zonas diferentes das nuvens. 
Por vezes as cargas negativas saltam repentinamente em faíscas para onde haja grande acumu​lação de cargas positivas, quer seja na própria nuvem, para outra nuvem ou para o solo. Esta faísca eléctrica gigante faz resplandecer o ar à sua volta e por isso vemos o relâmpago.
Uma descarga desta dimensão queima tudo por onde passa.

O Trovão é o ruído que se ouve depois de um relâmpago. É causado quando a faísca atraves​sa o ar e o aquece. O calor é tremendo e o ar expande-se violentamente e as partículas quentes chocam com as partículas frias do ar, criando ondas sonoras – é o Trovão.
O Relâmpago e o Trovão ocorrem simultaneamente, mas a luz do relâmpago chega-nos pri​meiro aos olhos do que o som aos nossos ouvidos. A velocidade da luz é de 300 000 km/s, mas o som propaga-se apenas a uma velocidade de 340 m/s. Assim, um relâmpago a 3 km de distância é visto instantaneamente, mas o trovão demora a ouvir-se quase 9 segundos. Se a trovoada estiver por cima de nós, vemos o relâmpago e ouvimos o trovão ao mesmo tempo.
Quando a descarga eléctrica se dá para o solo, esta descarga dirige-se preferencialmente para os pontos altos. Daí as trovoadas acontecerem com maior frequência nas zonas montanhosas e as descargas acontecerem muitas vezes em árvores isoladas e nos campanários das igrejas. 
Devemos ter alguns cuidados durante as trovoadas: Não nos devemos abrigar debaixo das árvores; não devemos tomar banho em piscinas ou mesmo no mar; não devemos correr; não devemos ficar de pé no meio de um descampado.

Para permanecermos em segurança, durante uma trovoada devemos, se possível, permanecer em casa. Dentro de um automóvel também é um sítio muito seguro. O ideal é termos um ou dois pára-raios no nosso edifício.

2 – O relâmpago, fenómeno natural, é perigoso? Justifica.  _________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3 – Os pára-raios são uma segurança acrescida, porquê? Como funcionam? ________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Texto 31

1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Os periquitos

O Alberto tem cinco periquitos, que deixa voar livremente pela casa.
Há dias, estavam os cinco pousados em fila, no cimo da estante do seu quarto, do seguinte modo:

- o Amarelinho estava entre o Bicadas e o Campeão;


- o Elegante estava pousado entre o Doido e o Amarelinho;


- o Bicadas estava mesmo ao lado do Elegante;


- o Elegante não estava entre o Bicadas e o Doido.

2 – Qual é a ordem pela qual pousaram os cinco periquitos? Faz um esquema.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Texto 32
1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

Os Oceanos

Os Oceanos estão ligados uns aos outros e formam uma camada líquida contínua que cobre quase 75% da superfície da Terra. Como a temperatura da água varia mais devagar que a do ar ou da terra, os oceanos ajudam a controlar o clima, conservando relativamente estável a temperatura do ar sobre eles.

Actualmente, a água dos mares é salgada, mas ao princípio era “doce”, sem sal. Ao longo de milhões de anos, a chuva dissolveu os sais e outros minerais das rochas e do solo, e os rios transportaram estes materiais dissolvidos para os oceanos. Hoje há cerca de 16 g de sal por cada litro de água.
Há vários séculos que os oceanos são navegados à superfície, mas só no último século é que se conseguiu investigar os oceanos em profundidade. Assim, verificou-se que se retirássemos toda a água dos oceanos, a paisagem seria muito semelhante à da terra, com planícies, monta​nhas e planaltos.
Os oceanos são habitados por milhares de espécies diferentes de peixes e de plantas. Para além destes temos ainda alguns mamíferos que respiram ar como nós – baleias, golfinhos, fo​cas, lobos-marinhos. Não nos esqueçamos que algumas espécies de tartarugas também vivem no mar.

A pressão no fundo dos oceanos é enorme, basta dizer que a 900 metros de profundidade a pressão é 100 vezes superior à da superfície. O fundo é extremamente escuro, não se vê nada a não ser com luz artificial. A luz natural não penetra abaixo dos 200 metros.
2 – A água do mar é salgada. Porquê? __________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3 – A água do mar tem cada vez menor concentração de sal. Verdade ou mentira? Jus​tifica. ______________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Texto 33

1 – Lê o texto (ler é fazer com que aquilo que está escrito se torne visível, como se víssemos com os olhos).

O Futuro

Sim, temos o Futuro à nossa frente. No Futuro, que mudanças ocorrerão na Terra? Haverá montanhas novas e diferentes? Os continentes continuarão a deslocar-se? Que acontecerá quando as reservas de petróleo, carvão e gás se esgotarem? Iremos para outro planeta? Qual devemos escolher? Os planetas do Sistema Solar não dispõem de ar, água e gravidade apro​priados para o nosso modo de vida. E se for um planeta fora do Sistema Solar? Não esqueças que os planetas deslocam-se à volta das estrelas e a mais próxima fica a dez biliões de quiló​metros de nós. Se partirmos a uma velocidade de 100 000 km/h (o dobro da velocidade atin​gida nas viagens à Lua), a nossa viagem demorará 13 000 anos.
Não tenhamos dúvidas teremos de organizar as nossas vidas com outras formas de energia não poluentes e continuamente renováveis se queremos continuar a fazer parte das espécies vivas deste planeta.
Atenção, não é a Terra que está em perigo. Qualquer que seja o tipo de vida que venhamos a escolher, a Terra continuará onde sempre tem estado. Quem corre perigo de extinção é o pró​prio Homem se não conseguir programar o seu desenvolvimento a uma distância de três a quatro séculos. O Homem será a única espécie que se extinguirá por culpa própria.
2 – A costa de África afasta-se da costa Americana cerca de 0,8 cm por ano. O Monte Everest cresce todos os anos cerca de 1 cm. Até quando estes fenómenos continuarão a acontecer? _________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3 – Se há tantos problemas na Terra, porque não começamos já a mudar para outro planeta? ___________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
�





Tema: a origem do papel.


Ideias: 


1. O papel é feito de fibras de celulose.


2. As fibras de celulose encontram-se nas plantas ou nas árvores.


3. O papel é fabricado com árvores plantadas para esse fim.


4. Estas árvores crescem em locais frios do planeta.





   


   Todo o papel que usamos é feito de fibras de origem vegetal. Essas fibras são pequenos e finos tubos de celulose que se encontram nas folhas, ramos ou troncos de plantas. Nos nossos dias, a maior parte das fibras com que fabricamos o papel vem de árvores especialmente plantadas e cortadas para este fim. Estas árvores crescem em grandes florestas, normalmente em zonas frias do planeta.





      A costa portuguesa não tem toda o mesmo aspecto. Podemos encontrar uma costa baixa e arenosa em que é possível praticar desportos náuticos ou simplesmente descansar. A este tipo de costa chamamos, habitualmente, praia. Quando a praia é grande e muito batida pelo vento, observamos que se formam dunas. As dunas são compostas por montes de areia de tamanho variável onde se fixam algumas plantas. Encontramos praias desde o Norte até ao Sul de Portugal.
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